

由7个省、市组成协作组,对12 118个乡镇企业100余万职工进行调查。此外还组织8省市开展了农村农药中毒调查。自1987年起又开展了全国尘肺流行病学调查,基本上摸清了职业危害情况,为国家加强宏观管理,采取防治措施,制定相应法规,提供了科学依据。

(五) 人类工效学的研究和应用方兴未艾 40年来,由于政府关心工人,并采取了积极措施,劳动条件大为改观,尘毒浓度基本上达到国家卫生标准,尘肺发病率下降、发病工龄大大延长,急性重症中毒已极为少见,慢性中毒也大大降低。以铅中毒为例,50年代铅中毒患病率是8.27%;1979年,慢性铅中毒患病率降为1.69%。因此,职业卫生进入新的发展时期,不仅要解决尘毒危害,而且要研究使人和机器取得合理有效分工,发挥各方面的有利因素,达到全系统高效率,并使人在安全、健康和舒适的条件下工作。随着生产力的大力发展和国民经济水平的不断提高,人类工效学在中国得到了迅速发展。

二、中国职业卫生服务面临的挑战

(一) 乡镇企业职业卫生服务亟待解决 我国乡镇企业迅猛发展,职工总数已达9 000万,超过了县以上企业职工总数,这对繁荣社会主义经济起了重大作用。但是,乡镇企业普遍存在着劳动条件差、人员素质低、卫生设备奇缺、人员流动性大、产品不固定、管理落后,而且女工、童工、轮换工相当多等问题。根据我国部分省市的乡镇企业职业危害重点调查,50%以上的乡镇企业存在着不同程度的职业危害,30%以上的生产作业工人接触有毒有害因素,其中50%是女工。80%以上的粉尘作业场所不符合国家卫生标准,解决乡镇企业职业卫生问题,是我们面临的一大难题,也是实现2000年人人享有卫生保健的关键之一。为此,我们正通过全面系统的调查研究,提出一整套切实可行的办法和措施,以保护乡镇企业职工健康及推动乡镇企业的健康发展。同时,也为发展中国家的小工业职业卫生服务提供可借鉴的经验。

(二) 扩大职业卫生服务人群刻不容缓 我国开

展的职业卫生服务,主要是针对工业企业的职工。随着生产力提高和国家经济社会的发展,职业卫生服务范围愈来愈广,人们的要求也愈来愈高,许多处女地需要开拓。如农业、服务行业、公安和机关等等。提供优质、高效和广泛的职业卫生服务,对实现2000年人人享有卫生保健有着重大的意义。

三、我国职业卫生服务展望

(一) 健全卫生立法、实行国家卫生监察是提供优质职业卫生服务的最有力保证 卫生法规是国家卫生措施的重要组成部分,是实现卫生领域重要战略目标的必要手段。我国今后职业卫生要逐步实现由行政管理转为法制管理。为此,要加快职业卫生立法进程,加强执法机构建设,建立健全职业卫生法规体系,实行国家卫生监察制度,任命国家职业卫生监督员,监督职业卫生标准和法规的执行。

(二) 大力发展充满活力的职业卫生管理模式 根据我国多数省市的实践经验、发展趋势及当前人力、财力、物力有限的客观情况,实行卫生部门为主体,与其它部门相结合,建立健全防、治、研三位一体的职业卫生服务机构,有利于提供更好的职业卫生服务。

(三) 积极开展职业卫生的宣传教育,提高职业人群自我保健能力 职业卫生属于预防医学范畴,未来医学的方向是由目前的面向病人转而面向健康人。开展职业卫生宣传教育成本低、效益大,对乡镇企业的职工尤为重要。要教育劳动者充分认识职业危害的严重性和可防性,使他们掌握职业安全卫生知识,充分利用现有条件防御可能受到的职业危害。

(四) 充分发挥我国社会主义制度的优越,更好地开展职业卫生服务。中国是高度统一的国家,通过政府组织进行大规模的职业卫生调查,可迅速摸清各种职业危害的流行病学规律,为采取行之有效的防治措施提供最可靠的依据。随着我国进一步改革、开放,我国的职业卫生服务将进一步深化。我们坚信,在党和政府的领导下,在职业卫生专业人员和职工群众的共同努力下,我国的职业卫生服务必将取得丰硕的成果。

• 国际会议消息 •

国际综合环境研究学会将于今年9月30日至10月3日在美国马里兰巴尔的摩召开第四届“环境因素联合作用”学术会。该会议将提出诸多因素联合作用对人体健康影响的各种论点。

通讯处: Dr. Laurence Fechter
Department of Environmental Health
Sciences
The Johns Hopkins University, School of
Hygiene

615 N. Wolfe Street
Baltimore, MD 21205, USA

(王海华)